

# Салют, Орлёнок!

Газета для детей и подростков Всероссийского детского центра "Орленок"

5 смена 2001 года прошла в "Орлёнке" с 31 мая по 21 июня. Весёлыми играми, встречами, спортивными и творческими соревнованиями началось в "Орлёнке" ЛЕТО-2001.

## Насыщение "орлятского" лета

Начало смены. Я вредничаю... Поливаю "Орлёнок" дождём, обдуваю штормовым ветром, не даю искупаться в море даже самым отчаянным и закалённым, мешаю ребятам плавать на золотом пляже, в общем, расслабиться... И не потому, что я не хочу, чтобы мальчишки и девочки, приехавшие сюда со всей России, отдохнули после холодной зимы и слякотной весны, после праведных школьных трудов... Просто у меня сейчас пасмурное настроение. Почему? А кто его знает... Мальчишки ходят грустные, девочки - ещё грустнее, про взрослых вообще молчу. Да, надо мне всё же и совесть иметь. Сейчас встряхнусь, разгоню тучи, успокою море и подарю ребятам то, ради чего все они сюда приехали. Берите, мне не жалко, а повредничать я ещё успею - у меня ещё три месяца впереди...

В детских лагерях "Звёздный" и "Стремительный" прошёл фестиваль детского художественного творчества "Адрес детства - Россия". Ребята, занимающиеся в хореографических, хоровых, цирковых коллективах, продемонстрировали своё творчество в конкурсных программах, гала-концертах, приняли участие в работе мастер-классов и просто хорошо отдохнули.

Вместе с новым открытием отправились ребята и вожатые детского лагеря "Дозорный", ставшего на эту смену лагерем приключений. Они соприкоснулись с пограничной романтикой в увлекательной и серьёзной сюжетно-ролевой игре "Застава".

"Олимпийский" провёл специализированную смену представителей подростково-молодёжных клубов "Дом, который построим мы".

Смена в "Штормовом" называлась "Всему учит море". Туризм, альпинизм, подводное плавание, спортивные и творческие игры - вот неполный перечень того, чем занимались "штормовики" в течение смены.

В "Солнечном" - "Лето открытый". Мальчишки и девочки стали жителями летней детской деревни. "Активный отдых - это классно!" - девиз ребят из "Солнечного".

"Комсомольский" провёл специализированную смену "Россия - это мы", участниками которой стали команды-финалисты Всероссийской акции "Я - гражданин России".



Кто я в свои неполные 16 лет? Не врач, поэтому не лечу, не учитель, поэтому не учу, не судья, поэтому не сужу... Я - ученица. Года четыре назад на этом я поставила бы точку, но сейчас... сейчас моя жизнь - сплошные вопросительные знаки. Я - человек, а значит, существо мыслящее. Именно поэтому постоянно ищу ответы на вопросы: "Кто я, что я? Что я могу сделать в этой жизни - я, маленький человек? Только ли у меня существуют проблемы, только ли меня то или иное не устраивает в окружающем мире?" Оказывается, если не только болтать языком, но ещё и работать головой и руками, начинаешь ощущать себя думающим человеком, который не зря читает книги, наблюдает жизненные ситуации. Я поняла, что рядом со мной есть много ребят, которых что-то волнует, тревожит, поняла, что надо начинать действовать и результат будет обязательно. Это всегда было самым сложным для меня - сделать первый шаг, не строить из себя учёного и только думать (или делать вид, что думаешь) и инсенировать (как это делают многие ребята) решение каких-то задач и ситуаций, а доказывать реальными делами, что возможно всё. Считаю, что нам нужно больше общаться, встречаться с ребятами из других школ, городов, регионов для обмена мыслями, опытом, для совместных действий.

**Наталья РУДАКОВА, г. Нефтеюганск**

Детский лагерь "Олимпийский" был построен 12 лет назад, но только в прошлом году он впервые наполнился весёлыми ребячьими голосами. А в июне нынешнего лета здесь собирались ребята из подростковых клубов практически всей России. Делегаты съехались из Москвы, Тамбова, Волгограда, Костромы, Самары, Орла, из Удмуртской республики и других городов и республик страны.

А собирались мальчишки и девочки для того, чтобы обменяться опытом. Дело в том, что в "Олимпийском" проводится первая специализированная смена Департамента по молодёжной политике РФ "Дом, который построим мы".

Мы хотим поделиться впечатлениями о нашей удивительной смене, благодаря которой многие из нас получили возможность воплотить в жизнь свои взгляды, идеи, проекты. Поначалу каждый сделал выбор - чем будет заниматься в смене. Кто-то захотел попробовать свои силы на конкурсных площадках, которые работали в три этапа. Вот уж где был простор для творчества! На площадке "Любимые песни" юные таланты то заводили зрителей весёлыми зажигательными композициями, то гостили вместе с ними под звуки гитары. Новое направление в молодёжной моде представили ребята на площадке "Ба, знакомые всё лица!". Они же стали авторами коллекции одежды "От утиль". А на площадке "Мир моих интересов" собирались эрудиты, которые с лёгкостью отвечали на любые сложные вопросы, а потом сами предложили интеллектуальную игру для всех желающих.

"Море, солнце и вода - наши лучшие друзья!" - под таким девизом прошла весёлая эстафета между детскими командами и командой вожатых. Это были забавные соревнования в ловкости, быстроте и сообразительности, подготовленные участниками площадки "Календарь здоровья".

"Знают ли ребята свои права и умеют ли ими пользоваться?" - ответить на этот вопрос попытались на площадке "Твои права". Здесь же были созданы консультационные службы. Они предлагали помочь в разрешении сложных ситуаций.

А куда обращаться, если плохо на душе от того, что тебя не понимают родители, если не находишь общего языка с одноклассниками?

Разобраться с этими проблемами решили ребята на площадке "Давай с тобой поговорим".

Для всех нашлись занятия по интересам. И все эти яркие события нашей жизни легли в основу видеолетописи.

Приближается конец смены, и мы всё чаще задаём себе вопрос: что мы увезём из "Орлёнка"? Кто-то запомнил работу в Большом жюри и экспертной комиссии, кто-то - участие в итоговых делах конкурсных площадок, кто-то - создание проекта, объединяющего деятельность всех клубов России. Но в одном, пожалуй, мы все сойдёмся - запомним наш "Дом, который построили мы" и дружбу, настоящую орлятскую дружбу.

**Сергей ДОЛГИХ, г. Тамбов**

**Дом,  
который  
построим  
мы!**



## Финал Всероссийской акции

## Я - ГРАЖДАНИН РОССИИ

Вот и прошла защита проектов. Мы - команда г. Нефтеюганска Ханты-Мансийского автономного округа, защитили свой проект 4 июня. На конкурс было представлено очень много различных интересных проектов. Мне стало понятно, что ребята из разных уголков нашей необъятной Родины волнуют различные явления, происходящие в жизни страны и требующие серьёзных решений.

Многие взрослые говорят, что наше поколение загублено, что будущего с такой "сменой" у страны нет! Да, я согласна, что в наше время в молодёжной среде существует много негативных явлений, но также я хочу сказать, что здесь, в "Орлёнке", я убедилась в том, что очень много юношей и девушек

готовы реально действовать, работать для того, чтобы наша Родина стала процветающей.

Для меня в этой акции было очень важно обменяться опытом с ребятами из других регионов и приложить все свои силы к построению рационального проекта "Гражданский клуб "Россия-2010", который бы консолидировал активную молодёжь нашей страны для определения шагов, направленных на решение проблем в каждом регионе России.

**Юлия ДУМАНСКАЯ, г. Нефтеюганск**

Ситуация, сложившаяся в современном обществе, в том числе и в нашей стране, может быть охарактеризована как ситуация глубокого духовного кризиса молодёжи. Этот кризис заключается в том, что молодёжь пассивна по отношению к событиям, происходящим в стране и мире, в том, что утрачиваются нравственные ценности и жизненные ориентиры. Причина - в душевной пустоте. Наркоманами, пьяницами, преступниками становятся люди разного материального достатка, но всех их объединяет иждивенческая позиция, при которой человеку безразлично всё, что происходит вокруг него, а волнует только собственное удовольствие. И тогда бесполезными становятся все действия по восстановлению в стране нормальной человеческой жизни.

Статистические данные говорят о том, что волна негативных явлений, захлестнувшая Россию, продолжает расти. Видимо, усилий одних только властных структур недостаточно. Нужна помощь, поддержка всего нашего поколения, нужна наша энергия и творческий потенциал. Пришло время действовать! Нужно уйти от саморазрушения и направить свои силы на создание собственного будущего, а значит, и будущего нашей Родины.

Нужно создавать условия для реализации талантов, знаний, умений молодёжи - вот залог успешного решения актуальных проблем современного человеческого сообщества.

Нам кажется, что главная задача современности - показать людям необходимость такого отношения к жизни, когда на первый план выходят интересы общества, страны, а не только их личные, чтобы каждый осознал, что его благополучие зависит от благополучия страны.

Реальным средством осуществления поставленной задачи может быть объединение активной молодёжи страны в гражданский клуб, который помог бы нашему поколению самоанализироваться и самоопределиться, воспитывая тем самым у молодёжи гражданскую позицию, отсутствие которой есть причина многих проблем общества.

**Денис МИХУЛЯ, Наташа РУДАКОВА, г. Нефтеюганск**

В "Комсомольский" на финал Всероссийской акции "Я - гражданин России" приехали около 500 ребят из различных регионов нашей страны. И это лишь небольшая часть самых лучших, активных и неравнодушных молодых людей. Участвуя в этой акции, все они проявили свою гражданскую позицию, создавая различные социальные проекты, способные изменить жизнь в нашей стране в лучшую сторону. Кто же они, эти ребята? Как они понимают фразу "Я - гражданин России"?

Мы провели небольшой опрос среди подростков "Комсомольского".

**- Связываете ли вы своё будущее с будущим России?**

Из 83 опрошенных 62 человека ответили утвердительно. Но лишь 25 из них считают Родину наиболее важной ценностью. Многие на первое место в жизни ставят материальное благосостояние. 45 человек признались в том, что им не хватает активной социальной позиции.

**- В чём вы видите смысл своей жизни?**

14 человек ответили, что видят его в собственном благополучии. 59 - в помощи другим. Но реальная ситуация позволяет судить о том, что конкретных дел эта молодёжь не осуществляет. Возникает вопрос: "Почему?". Возможно, эти люди просто не знают, что и как делать. Именно поэтому необходимо создавать всевозможные объединения взрослых и молодёжи, что даст возможность обсуждать проблемы современности, искать пути их решения, помогать друг другу, используя опыт старшего поколения и энергию младшего.

Виктория ВИКТОРОВА, г. Нефтеюганск

Начальство  
нужно  
знать  
не только  
в лицо!



В Зеркальном зале гремела музыка и толпился народ, а в кабинете у Алексея Юрьевича СОЛОВЬЁВА - начальника детского лагеря "Штормовой", была самая что ни на есть рабочая обстановка. Неуверенно мы переступали через порог - стоит ли лишний раз отвлекать такого занятого человека? Но Алексей Юрьевич приятно удивил нас, сказав, что для прессы он всегда свободен. Разговор завязался сам собой, и уже трудно стало придерживаться намеченных вопросов: Алексей Юрьевич оказался очень интересным собеседником, только записывать успевай. Вряд ли удастся передать всю беседу в тех красках и ощущениях, в которых она проходила, но все же...

Перед вами то, что нам удалось узнать, пока наши друзья веселились на дискотеке.

Оказывается, в "Орлёнок" Алексей Юрьевич попал совершенно неожиданно для себя. Сам он называет это закономерной случайностью, ведь до того, как сюда приехать, он работал старшим вожатым в школе.

Сначала он был вожатым "Звёздного", а в октябре 1987 года перешёл в "Штормовой" в качестве старшего вожатого, где и работает по сей день, но уже начальником лагеря.

Больше других смен Алексею Юрьевичу нравится "Сбор юных моряков", который в этом году будет проводиться в августе. Как у каждого из нас, у Алексея Юрьевича есть своя мечта - совершить кругосветное путешествие на паруснике или просто уйти далеко в океан, испытать настоящий штурм... Море - одна из неотъемлемых составляющих его жизни. И дело вовсе не в том, что Алексей Юрьевич фанатичный моряк (нет, он достаточно разносторонний человек), и не в том, что работа обязывает (наоборот, работа оставляет очень мало времени для походов под парусами), просто в море сочетаются и творчество, и романтика, и проверка на стойкость. Море - это жизнь.

Чтобы стать юннором, не нужно обладать какими-либо уникальными способностями. Алексей Юрьевич считает: "Нужно просто быть нормальным, культурным человеком, не гадить в собственном доме. Юный моряк - человек, который безгранично любит свой корабль. Он никогда не плонет на палубу, не бросит бумажку на пол, не будет рисовать на стенах. Ведь если относиться к своему кораблю спустя рукава, на море это может стоить жизни всему экипажу".

Алексей Юрьевич желает ребятам, попавшим в "Штормовой", не тратить время зря на всякую дурость и пакость. "В мире и так этого "добра" слишком много. Изменится мир к лучшему или нет - зависит от вас. С вами останется всё самое светлое и ясное, и каждый, в конце концов, будет жалеть о попусту потраченных днях", - сказал наш кэп. Он также просил не унывать по поводу погоды и заверил, что, как только будет возможность, мы сразу пойдем купаться!!! Так оно и случилось!

Варвара ЮФЕРЕВА, г.Москва

Наше родное и любимое Чёрное море - настоящая голубая жемчужина планеты. В нём мы купаемся, отдыхаем на его побережье, любуемся им... Но, к сожалению, не часто задумываемся над тем, что у него есть свои проблемы - экологические.

Угрозу для экологии Чёрного моря не всегда представляют промышленные предприятия-гиганты, такие, например, как Туапсинский нефтепромкомплекс, сумевший создать очистные и природоохранные сооружения на высшем уровне. Увы, очень часто вред наносим мы с вами, загрязняя мусором побережье и русла ручьёв и рек. Рыбные запасы Чёрного моря за последние годы уменьшились в десятки раз. Если так дело пойдёт и дальше, то скоро здесь ловить будет нечего. Ещё одна из причин этого бедствия - обильное размножение медузы-гребневики, уничтожающей фитозоопланктон, которым питается молодняк рыбы.

Чёрное море - это не просто часть природы, это наша жизнь. И вы, ребята и девченки д/л "Штормовой", да и всего "Орлёнка", приехавшие сюда получить массу удовольствий, можете внести свой вклад в сохранение экологии Чёрного моря. А для этого нужно совсем немного: не засорять его, очищать от мусора - и, поверьте, каждая минута, проведённая на пляже, будет незабываемой.

Вилена ВОЛКОВА, Ханты-Мансийский автономный округ

Мы  
едем,  
едем,  
едем...

В этой смене "Стремительный" отправился в замечательную поездку - в Геленджик, один из курортных городов Черноморского побережья. В городе шла подготовка к карнавалу, посвящённому открытию курортного сезона и 170-летию со дня основания города. Все жители очень активно готовились к этому событию.

Ещё мы посетили конно-спортивную базу. Каждый ребёнок из нашей группы смог покататься на лошадях и даже покормить их. После конной прогулки мы посетили водопад и смогли напиться "мёртвой" и "живой" воды из подземных источников. Эта поездка запомнится нам надолго!

Ольга ЗВЕРЕВА, Светлана ЗАМАНА

...Блестящие капельки росы, бисер дождя, бесконечное синее море, прозрачная высота неба, шёпот зелёной листвы, дыхание морского ветерка, вечерние огоньки, весёлый детский смех, счастливые лица...

"Орлёнок"... Как много в этом звуке для сердца детского слилось... Нет, это не просто переделанная известная фраза, это - истинна. Кто хоть раз побывал в "Орлёнке", захочет сюда вернуться.

Первые дни... Их можно назвать днями привыкания. Ребёнок осваивается и поначалу ему кажется, что здесь всё плохо, его пугает строгий режим, ему хочется домой. Но, попадая в атмосферу дружеского тепла, света и доброты, уже через три-четыре дня дитя просто счастливо. И лишь в конце смены счастье чуть гаснет. Виной этому - разлука.

Наш фестиваль в "Орлёнке" называется "Адрес детства - Россия", в нём принимают участие детские художественные коллективы. Цирк, музыка, хореография, вокал... И всё это - творчество детей России. Концертные выступления коллективов проходят на всех сценах "Орлёнка". Места в зале всегда заняты благодарными зрителями - мальчишками и девочонками из разных лагерей, которые искренне радуются за нас. Но самая большая поддержка исходит от наших "вторых пап и мам". Именно так называют ребята своих вожатых. Эти молодые девушки и парни окружают нас, своих чад, заботой и лаской. Они общаются с нами на равных. И мы "платим" им своей любовью.

Но... одной любовью сыт не будешь. Насытиться пищей "не духовной" нам помогают наши добрые повара. Не будь на завтрак вкусной каши - дитё не сделало бы и шагу. Так сытно и вкусно могут кормить только дома. А что было бы, если бы не было спасателей, охраны - прощай, спокойствие?..

**Много добрых и ласковых глаз**

**Окружает в "Орлёнке" ребят.**

**Никогда не забудем мы вас!**

**Ваш любимый десятый отряд.**

Валентина МИЧУРИНА, г.Самара, Театр-студия "Школа звёзд"



### **ОЛИМПИЙСКИЙ**

"Олимпийский" - это дом,  
Где мы весело живём,  
Где мы учимся дружить  
И друзьями дорожить.  
Этот лагерь - самый лучший!  
Он детей всему научит:  
Песни петь и танцевать,  
Игры новые узнать.  
А домой поедем вместе  
С дружной олимпийской песней!

Ирина КАРАГОДИНА, г. Волгоград



### **ДОЗОРНЫЙ**

"Кто с мечом к нам придёт,  
От меча и погибнет!" -  
Этой истине много уж лет.  
Охраняем родимой России границы,  
И важнее для нас дела нет!  
Мы в дозоре стоим.  
Враг у нас не пройдёт  
Ни на шаг, ни на миг на заставу!  
Спи спокойно, орлятский  
ребячий народ.  
Охраняет "Дозорный" державу!

Наталия ГРАЧЁВА, г. Сочи



"Олимпийский"! Начались самые весёлые и суетливые деньки. Для кого-то удачные, для кого-то не очень. И это не просто деньки, а то, ради чего мы и приехали сюда. Алло, таланты! Художники, композиторы, актёры, режиссёры! Настал ваш звёздный час. 5 июня проявили себя певцы. С утра толпа страждущих собралась на Площади Цветов. Уже заранее было ясно, что всех желающих за один раз прослушать невозможно, поэтому конкурс пришлось продолжить вечером. Но особо рвущиеся показать себя сделали это ещё утром. На конкурсной площадке "Любимые песни" было представлено несколько номинаций: "Восходящая звезда" (эстрадная песня), дворовые песни, бардовские, авторские, народные, песни из кинофильмов. Лично мне по душе дворовые и бардовские песни. Но самое большое количество участников выступало в номинации "Восходящая звезда". Пели и под фонограмму, и под гитару, а в основном, просто без музыки. Участники волновались, а строгие эксперты хитро посматривали на них и следили за каждым движением. Конечно, не всем повезло выйти во второй тур, но зато подарки получил каждый участник. Счастливчикам, которые продолжили свой путь к вершине, вручили брелки с полюбившимися всем телепузиками, а победителям в номинациях достались значки с эмблемой "Олимпийского". Оставшиеся "за бортом" не расстроились, ведь впереди было ещё много конкурсов, где нас ждали с нетерпением.

Катя ЗЕМЦОВА, г. Тамбов

Наш цирковой коллектив "Ровесник" наконец-то приехал на отдых в один из лучших лагерей России - "Орлёнок". Два дня и две ночи мы ехали по просторам нашей Родины, прежде чем оказались в том месте, о котором так много слышали. После "радушной" встречи в приёмном корпусе мы отправились обживать наши жилища. Первый день был грустным и тоскливым. Но на следующий день приехал цирковой коллектив "Арабеск" из г. Коркино Челябинской области и всё изменилось. Знакомство с новыми людьми было волнующим и интересным. А игры на свежем воздухе, прогулки у моря, дискотеки и другие дела разукрасили наше настроение во все краски радуги.

Жизнь в "Орлёнке" подружила незнакомых людей. Все мы стали участниками фестиваля творческих коллективов. Но даже на сцене остались верными друзьями и соперничество не смогло расколоть наш дружный отряд. Мы поддерживали друг друга, давали полезные советы, помогали во всём. Мы радовались победам и справлялись с неудачами. А наши совместные походы, поездки, огоньки, экскурсии проходили весело и задорно. Огромное спасибо нашим вожатым, которые дарили нам своё внимание и любовь. Без них бы мы не стали одной дружной семьёй.

Надеемся, что все мы останемся друзьями и в будущем, будем переписываться, делиться радостями и невзгодами, а фотографии будут напоминать нам о днях, проведённых в "Орлёнке". Наша дружба останется с нами навсегда.

Екатерина ШТЕЙНБЕРГ, Валерий ГОРЕЛИК, цирковая студия "Ровесник", г. Санкт-Петербург

**ЗДРАВСТВУЙ,  
ДРУГ!**

**Над выпуском  
работали:**

Газета зарегистрирована в Северо-Кавказском региональном управлении регистрации и контроля за соблюдением законодательства о средствах массовой информации и печати. Рег. № Р 2775 от 28.01.99 г.

**Юные корреспонденты детских лагерей ВДЦ "Орлёнок"**

Консультанты: Ирина Иванченко, Елена Шмитке, Оксана Можейко, фото Вячеслава Парначева, рисунки Елены Войновой.